METODY DOWODZENIA TWIERDZEN
I AUTOMATYZACJA ROZUMOWAN
KONWERSATORIUM 4:

POSTACIE NORMALNE I PREFIKSOWE

V rok kognitywistyki UAM

1 Semantyczna réwnowaznos¢ formut

Pokaz, ze kazda formuta jezyka KRZ jest semantycznie rOwnowazna formule za-
wierajacej jedynie:

1. koniunkcje 1 negacje
2. alternatywe i negacje
3. implikacje i negacje

4. implikacje i falsum

2 Binegacja i kreska Sheffera

Funktory 1 (NAND, kreska Sheftera) oraz | (binegacja, strzatka Peirce’a, NOR) sa

jedynymi, za pomoca ktérych mozna (w logice klasycznej) wyrazié (zdefiniowac)

wszystkie pozostale funktory prawdziwosciowe. Czy potrafisz tego dowie$¢?
Najpierw zauwazmy, ze tautologiami KRZ sa:

L.ptqg = ~(pNq)

2.-p=pTp

3.(pAg) = ((pTa)T(pTa))
4. (pva) = ((ptp) 1 (@19)
50=q) = (@1(19)

6. p—q) = @T(PT9)



Zob. np.: https://en.wikipedia.org/wiki/Sheffer_stroke
Ponadto, tautologiami KRZ sa:

1.
2.
3.
4.

9}

(rlq) = ~(pVy)

- =plp

(phng) = (pdp)d(ala)

(pva) = ((pla)d(pla)

p—=a) = (ip )l (plp)La)

Zob. np.: https://en.wikipedia.org/wiki/Logical_NOR
Zatézmy teraz, ze h jest funktorem, za pomoca ktérego mozna zdefiniowaé
wszystkie pozostate funktory KRZ. Wtedy:

1.

U

10.

Gdyby h(1,1) = 1, to kazda formuta zbudowana wytacznie przy pomocy
h przyjmowataby wartos$¢ 1, gdy wszystkie jej zmienne zdaniowe miatyby
wartos¢ 1.

A zatem przez h nie datoby si¢ wyrazi¢ negacji.
W konsekwencji, musi by¢ h(1,1) = 0.
Analogicznie, musi by¢ h(0,0) = 1.

Otrzymujemy zatem nastgpujacy fragment tabliczki prawdziwosciowej dla
funktora h:

p|aq|hpq
0[0] 1
01

110

I[1] o0

. Jesli w pozostaltych dwdéch wierszach ostatniej kolumny bytyby dwa 0 badz

dwie 1, to otrzymujemy binegacje¢ lub kreske Sheffera.

. Tak wigc, na tych miejscach musimy mie¢ jedno 0 oraz jedna 1.

. Wtedy jednak otrzymujemy funktor réwnowazny negacji ktéregos§ z argu-

mentéw (czyli h jest wtedy wyrazalny przez negacje).

Przy pomocy samej negacji nie mozna jednak zdefiniowaé ani verum ani
falsum.

Ostatecznie, h musi by¢ albo binegacja albo kreska Sheffera.



3 Postacie normalne

SprowadzZ do kpn i ustal, czy jest tautologia:

L ((p—=q Ap)—q
2. (p—=q) = ((g—=7r)—=(r—0p)
3. (p(qgtr)d—p

4 Postac prefiksowa

Podaj postac prefiksowa formuty jezyka teorii mnogosci:

1. x(Z(x) ANVy(y € x)) = Fx(Z(x) Nz € x A —(z € x))

5 Skolemizacja
Dokonaj skolemizacji formuty:

1. 3aVyP(z,y) — VyIzP(z,y)
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